М.В. Астахов, 
Е.Н. Филимонова

(Самарский Центр аналитической истории и исторической информатики, Самарский государственный университет) 

К вопросу об историографическом статусе электронных
публикаций в интернете
Информационный бюллетень Ассоциации "История и компьютер". Международная научная конференция "Инновационные подходы в исторических исследованиях: информационные технологии, модели и методы". XIII конференция ассоциации "История и компьютер", 21 - 23 октября 2012 г. – М.: Издательство: Ассоциация "История и компьютер", 2012.  – № 38.  – С. 18-21.
С конца 1990-х до середины 2000-х гг. в АИК-сообществе отмечалась значительное внимание к проблеме "Интернет-истории" и господствовала определенная эйфория в оценках роли интернета в развитии исторической науки.  Выдвигалось даже положение о "новой парадигме", содержание которой, правда, сводилось к "одной из составных частей процесса публикации" [Владимиров В.Н., 2001. URL: http://aik-sng.ru/text/krug/7/14.html (дата обращения: 20.07.2012)]. На практике же все сводилось к созданию многочисленных сайтов по исторической тематике и к констатации факта их наличия. 
К началу 2010-х гг. "новая парадигма "он-лайн знания" в области истории стала пониматься как: ёмкость (capacity), доступность (accessibility), гибкость (flexibility), многообразие (diversity), управляемость (manipulability), интерактивность (interactivity) и гипертекстуальность (hypertextuality)". Однако относительно самой  исторической науки уже отмечается, что "представленный в сети академический нарратив имеет достаточно специфические пределы  бытования" [Тетеревлёва Т.П., 2011. URL: http://aik-sng.ru/node/415 (дата обращения: 20.07.2012)], то есть он крайне незначителен, случаен и фрагментарен. Речь, по сути, идет лишь о доступе к электронным каталогам библиотек РГБ и ИНИОН РАН, републикации исторической "классики", источников, а также отдельных современных научных статей, сборников, монографий и электронных журналов с неопределенным историографическим статусом.  Из этого вытекает неутешительный вывод: современная "большая" историческая наука и Интернет пока еще не встретились.
Подтверждением этого вывода могут служить сайты ведущих научных организаций страны. Например, сайт Института истории России РАН [2011-2012 гг. URL: http://iriran.ru/ (дата обращения: 20.07.2012)] содержит электронные тексты лишь 2-х монографий, 1 сборника статей и 9 научных статей 2000-2011 гг. Остальные публикации  института отражены лишь в библиографических описаниях. Большое место на сайте занимает справочная информация о многочисленных научных конференциях и "круглых столах". Сайт Института всеобщей истории РАН, существующий с 2000-го года [2000-2010 гг. URL: http://igh.ru/OLD; 2010-2012 гг. URL: http://www.igh.ru/ (дата обращения: 20.07.2012)], тоже содержит не тексты научных исследований, а их библиографические описания за 2007-2011 гг. 
Вузовская историческая наука также не признает интернет-публикации в качестве полноценных научных публикаций, в то время как любое, самое скоромное сообщение, изданное печатным способом, считается таковым. Причины этого видятся в нерешенности экономических вопросов существования академической науки и в том, научные публикации в Интернете они не отражаются в библиографических ресурсах Книжной палаты, РГБ и ИНИОН РАН. 
Пожалуй, единственным положительным исключением является деятельность общественных научных центров и организаций, которые не связаны отчетностью и экономическими обязательствами перед государством. Для них характерна переходная форма сочетания типографских и интернет-публикаций. Например, практически все публикации Ассоциации "История и компьютер" первоначально публикуются традиционным способом, а затем републикуются на соответствующем сайте. 
Электронные журналы по истории, даже имеющие официальную регистрацию (ISNN), но не имеющие печатного аналога, не отражаются в ресурсах Книжной палаты и в ее библиографических сериальных изданиях, в частности в "Летописи журнальных статей" [см.: URL: http://www.bookchamber.ru/content/edb/pages/mags.html (дата обращения: 20.07.2012)]. Вместе с тем, электронные журналы уже заняли устойчивое, хотя и незначительное место в списке реферируемых журналов ВАКа (на май 2012 г.). Из 2243 реферируемых журналов – 59 электронных, что составляет 2,6%, из них исторических – лишь 2. К ним относятся, во-первых, "Вестник археологии, антропологии и этнографии" (электронный журнал) / ИПОС СО РАН. [1997-2012 гг. URL: http://www.ipdn.ru/rics/va/index.htm (дата обращения: 20.07.2012)], который издается в печатной и электронной версии (ISSN  печатной версии  – 1811-7465,  тираж 500 экз.; ISSN онлайновой версии – 2071-0437; свободный доступ), поэтому фиксируется в каталогах РГБ,  но, к сожалению, не отражается в каталогах библиотеки ИНИОН РАН; во-вторых – Электронный научно-образовательный журнал "История" / Ин-т всеобщей истории РАН. М: Москва: ООО "Интеграция: образование и наука", (ISSN 2079-8784. Свидетельство Роскомнадзора о регистрации средства массовой информации Эл ФС77-38331 от 08/12/2009; доступ к текстам после регистрации [URL: http://www.mes.igh.ru/magazine/ (дата обращения: 20.07.2012)]. Он также имеет печатный аналог, издаваемый в количестве экземпляров, достаточном для осуществления обязательной рассылки. 
Существует также проблема электронной публикации исторического исследования в журналах, включенных в список журналов ВАКа, но не относящихся к историческим. Они не библиографируются в базах данных библиотеки ИНИОН РАН и не будут известны широкой научной общественности, хотя уровень их доступности велик. Например, представляющие научное значение две статьи И.Н. Вельможко – "Особенности экономической политики советского государства в середине ХХ в." [Электронный журнал "Труды МАИ" (Московского авиационного института). 2008. № 31. URL: http://www.mai.ru/science/trudy/published.php?ID=7451 (дата обращения: 20.07.2012)] и "Изменения в социальной структуре советского общества в середине ХХ века" [2009. № 33. URL: http://www.mai.ru/science/trudy/published.php?ID=7342 (дата обращения: 20.07.2012)] – вероятно, обречены на забвение из-за несовершенства библиографического учета исторических исследований, хотя статус публикации соответствует самым высоким требованиям. Этот электронный журнал издается с 2000-го года, имеет свидетельство о регистрации СМИ (№ ФС77-43234 от 28.12.2010 г. ISSN: 1727-6942), однако он не имеет печатного аналога, не регистрируется в каталогах, не откладывается в фондах РГБ, в фондах библиотеки ИНИОН РАН.    
Важными направлениями в решении этой проблемы, на наш взгляд, могут стать, во-первых, введение для  зарегистрированных электронных журналов обязательного электронного экземпляра для ИОНИОН РАН с последующим постатейным библиографированием; во-вторых, создание института электронного депонирования научных рукописей в библиотеке ИНИОН РАН с правом прямого доступа к ним и приравнивание их к статусу реферируемого журнала ВАКа. Это сохраняло бы за автором право последующей печатной публикации и обеспечивало бы за российскими исследователями право научного приоритета. Высокий авторитет ИНИОН РАН, библиографическое регистрирование, сохранение в печатной и электронной форме позволило бы эффективно интегрировать электронные публикации в сложившуюся систему научных публикаций. Повышение историографического статуса электронных публикаций в сети Интернет должно ускорить развитие позитивного процесса перехода к интернет-публикациям как основной форме отражения результатов научного исторического познания.
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