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На современном этапе общественного развития, когда возникла необходимость дать объективные оценки историческим событиям далекого и недавнего прошлого нашей страны, научно-библиографическая информация приобретает особое значение. С ее помощью можно достаточно быстро определить какие страницы отечественной истории были подвержены наибольшей фальсификации, а какие в течение многих десятилетий оставались закрытыми для исследователей.

В последние годы значительное внимание уделяется вопросам развития исторической библиографии как научно-вспомогательной дисциплины, представляющей собой область научно-практической деятельности, направленной на обеспечение библиографической информацией исторических наук. Анализу исторической библиографии и ее месту в рамках вспомогательных исторических дисциплин посвящены исследования, Марковской Г.М. (28), Парфенова И.Д. (33, 34), Простоволосовой Л.Н. (37), Черемисиной Н.М. (37, 44, 45, 46), Эймонтовой Р.Г. (47) и др. В них нашли отражение как научно-методические проблемы, так и вопросы планирования, подготовки и издания библиографических пособий.

В нашей стране научно-исследовательскими институтами, вузами, библиотеками, другими организациями и учреждениями издается большое количество различного типа библиографических указателей. Такой поток библиографической информации требует научного обобщения и соответствующего научно-методического обеспечения. Статьи и публикации научно-методического характера дают нам определенную картину состояния научно-библиографической информации в области исторических наук (1, 2, 7, 10, 31, 36).

Отсутствие единого научного центра, который мог бы координировать и планировать процесс подготовки текущих и ретроспективных библиографических пособий, обобщать научно-методическую работу в этой области предоставляет возможность исследователям восполнить эти пробелы.

Вопросы развития и совершенствования научно-библиографической информации в области исторических наук являются приоритетными в деятельности одного из ведущих информационных центров страны Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН. Это неоднократно подчеркивалось в публикациях Маянц Л.Л.(29), Простоволосовой Л.Н и Чемерисиной Н.М. (37), Парфенова И.Д. (34) и др.

Начиная с 1947 г. Фундаментальной библиотекой общественных наук (с 1969 г. - ИНИОН) ежемесячно издаются текущие указатели литературы "Новая советская литература по общественным наукам" и "Новая иностранная литература по общественным наукам" серии "История. Археология. Этнография", включающие информацию о новых поступлениях литературы по всему комплексу исторических наук. В библиографических указателях учитываются следующие виды изданий: книги, сборники статей (как правило, аналитически расписанные), брошюры, авторефераты диссертаций, статьи из научных журналов и сериальных изданий, материалы и тезисы конференций, рецензии и депонированные рукописи.

С 1986 г. данные указатели литературы готовятся к печати с использованием ЭВМ. Технология обработки информационных материалов, сложившаяся в ИНИОН, состоит из нескольких этапов: 1) составление библиографического описания и ввод его в ЭВМ; 2) содержательная обработка литературы; 3) редактирование и корректура библиографических материалов; 4) создание оригинал-макета; 5) формирование поисковой базы данных.

Такая технология, построенная на основе принципа раздельного ввода библиографического описания и фрагмента содержательной обработки, обеспечивает довольно высокую производительность труда, но не всегда гарантирует необходимое качество библиографических материалов и высокую оперативность их издания.

Классификация литературы осуществляется по рубрикатору, в основу которого положен проблемно-хронологический принцип. Внутри рубрик - расположение материала в алфавите авторов и заглавий. Необходимо отметить, что до 1993 г. рубрикаторы отечественной и иностранной серий "История. Археология. Этнография" имели свои особенности. Они заключались, прежде всего, в том, что в отечественной серии библиографического указателя рубрики по истории СССР и разделы историко-партийного характера были более дробными в отличие от иностранной серии.

После распада СССР и изменения геополитической ситуации в мире возникла необходимость в пересмотре структуры рубрикатора, приближения формулировок многих рубрик к общепринятым в мировой исторической науке. Кроме того, пришлось объединить две серии в одну "Новая литература по социальным и гуманитарным наукам. История. Археология. Этнология".

В библиографических указателях применяется система отсылок к отдельным порядковым номерам библиографической записи.

При помощи ЭВМ формируется следующий вспомогательный аппарат изданий: авторский и предметный указатели, указатель использованных источников.

Авторский указатель включает авторов, составителей и редакторов, учитываемых в издании работ. Их фамилии и инициалы даются на языке оригинала. Фамилии редакторов и составителей сопровождаются соответствующими пометами:

Арбатов А.Г. (ред.)

Волостнова Н.В. (сост.) и т.д.

В предметном указателе используются однокомпонентные, двухкомпонентные и трехкомпонентные предметные рубрики:

1) Великая французская революция

2) Молдаване

- обряды и обычаи

3) Внешняя политика

- Великобритания - Германия

- - 1929-1933

Следует отметить, что предметный указатель представляет собой комплексный информационный элемент, в который наряду с дескрипторами, отражающими основной предмет исследования и его аспекты, входит информация о персоналиях ученых и видных общественно-политических деятелях, наименованиях организаций и политических партий, важных исторических событиях, географических названиях и хронологии. Поэтому многие предметные рубрики в значительной мере перекликаются с элементами рубрикатора, что зачастую дает избыточную информацию, а иногда приводит и к ее искажению. Из этого следует, что при наличии хорошо структурированного рубрикатора, когда средняя наполняемость рубрик не превышает 8-10 документов, необходимость в предметном указателе в отдельных случаях отпадает.

В указатель использованных источников входят названия журналов, газет и сборников статей. Названия источников располагаются в алфавите и приводятся с основными выходными данными (место и год издания, том и номер выпуска). Причем, каждое название источника снабжено отсылкой к порядковому номеру документа.

Внедрение в конце 1990 г. нового программного обеспечения процесса обработки библиографической информации позволяет печатать текст указателя литературы на лазерном принтере и выпускать, используя существующие базы данных, любые тематические кумулятивные издания. Кроме того, значительно повышается их полиграфическое качество.

Параллельно с подготовкой текущих библиографических указателей формируется поисковая база данных "История". На 1 января 1996 г. она включала 168. 000 документов. Причем, по отраслям науки литература распределяется следующим образом: история - 79,0%; археология - 10,5%; этнология - 6,5%; документы межотраслевого характера - 4,0%.

Из поступлений последнего года статьи составляют примерно 81,0%, книги - 12,5%; депонированные рукописи - 3,5%; авторефераты диссертаций - 1,5%; рецензии - 1,5%.

Наиболее часто используемые языки документов представлены следующим образом:

русский - 43%;

английский - 23%;

немецкий - 12%;

французский - 6%;

др. языки - 16%.

База данных "История" включает информацию по общим вопросам развития исторических наук, методологии и методам исследования, истории первобытного общества, древнего мира и средних веков, новой и новейшей истории, истории отдельных государств и регионов, археологии, этнологии и этнической антропологии, вспомогательным историческим дисциплинам. Например, по общим проблемам развития исторической науки и методам исследования насчитывается 6. 235 документов; по истории Отечества - 53. 464; истории Великобритании - 7. 293; истории Германии - 12. 961; истории США - 13. 665; истории Франции - 7. 959; истории Италии - 5. 168; истории Испании - 3.635; истории Японии - 1.257; истории Китая - 1.749; истории Бразилии - 796; истории Аргентины - 614 документов и т.д.

В базе данных возможен поиск библиографической информации по всем элементам библиографического описания и фрагмента содержательной обработки, включающего аннотацию, коды рубрик и поисковый образ документа (дескрипторы и ключевые слова). В подготовленных сотрудниками ИНИОН методических рекомендациях "Поиск библиографической информации в базах данных АИСОН" (36) дается описание структуры базы данных "История", раскрываются особенности формирования запросов и специфика различных вариантов поиска с применением различных лингвистических средств.

Следует отметить, что в ИНИОН в 70-80-е годы приоритетным направлением в развитии научно-библиографичекой информации стало совершенствование текущих библиографических указателей, подготовка и реализация их издания при помощи ЭВМ, а также формирование библиографических баз данных. Поэтому основные силы библиографов были брошены на выполнение этих задач. В результате чего меньше внимания уделялось работе над ретроспективной библиографией. Незавершенным оказался многотомный указатель литературы по истории СССР (22). В то же время продолжалась работа по подготовке отдельных указателей литературы.

Среди них следует выделить 5 выпусков многотомной ретроспективной библиографии по экономической истории, осуществленных ИНИОН в 1970, 1974, 1878, 1982 и 1990 годах (48, 49, 50, 51, 52). В них нашла отражение информация о книгах, статьях из журналов, продолжающихся изданий и сборников, источниках, библиографических указателях, брошюрах и справочных изданиях.

Указатель литературы "Великая французская буржуазная революция" (6) подготовлен совместно сотрудниками Института всеобщей истории и ИНИОН АН СССР. Он представляет собой первую попытку систематизировать информацию о публикациях, предпринятых русскими и советскими исследователями в 1861- 1985 гг. по различным аспектам истории французской революции XVIII в. Указатель приурочен к 200-летнему юбилею Великой французской революции и включает "Содержание" и "Предисловие" на французском языке.

Двухтомный указатель "Великая Октябрьская социалисти-ческая революция и гражданская война" (5) является продолжением библиографии, опубликованной в 1977 г. (4). В указатель включена информация об отечественной научной литературе, изданной в 1977-1986 гг. В нем представлены следующие виды изданий: книги и наиболее значимые статьи из журналов и сборников, источниковедческие и историографические работы, публикации важнейших исторических источников (документов и воспоминаний), библиографические и справочные издания. Вспомогательный аппарат библиографии включает схему классификации с указанием номеров документов, относящихся к конкретным разделам, и алфавитного указателя авторов, составителей, редакторов и заглавий книг, описанных не на автора.

Ретроспективный указатель "Отечественная война 1812 г." (32) включает отечественную литературу, изданную в 1962-1987 гг., и снабжен "Указателем авторов, составителей, редакторов и заглавий книг, описанных не на автора", что значительно облегчает поиск необходимой информации.

Особенностью указателя литературы "Первая мировая война" (35) является то, что в него включены только книги и брошюры, изданные в нашей стране в 1914-1993 гг., а также то, что учтенные публикации систематизированы по годам их издания.

Указатель литературы "Вторая мировая война" (8) приурочен к 50-летию разгрома гитлеровского фашизма и включает основные отечественные научные публикации 1990-1994 гг. Библиография снабжена авторским указателем.

Комплексным изданием является библиография "Русский и зарубежный город" (38). в которую включена информация об отечественных работах 1986-1988 гг. В ней нашли отражение проблемы истории, археологии и этнографии русского и зарубежного города с древнейших времен и до конца XIX в.

Кроме того, раздел "История Отечества" представлен в продолжающемся издании "Социальные и гуманитарные науки" (41, 42, 43).

Важное значение для пропаганды исследований отечественных историков за рубежом имеет участие ИНИОН в подготовке ежегодной международной библиографии, издающейся под эгидой Международного комитета исторических наук (55), а также ежегодника, посвященного истории стран Северных морей (54), издание которого было прекращено в 1990 г. Данные ежегодники представляют собой оригинальные издания, в подготовке которых принимают участие ученые многих стран мира. Характерной особенностью этих изданий является то, что библиографические описания представляются в них в транслитерированной форме, а заглавия переводятся на английский, немецкий, французский или испанский языки.

Следует особо сказать о многотомной ретроспективной библиографии по археологии, этнографии и фольклористике финно-угорских народов, подготовленной ИНИОН РАН совместно с другими научно исследовательскими институтами в рамках советско-финляндского проекта "Bibliographia Studiorum Uralicorum" (53). Данный проект предусматривал не только подготовку советской стороной четырех томов ретроспективного указателя литературы за 1917-1987 гг., но и создание соответствующей базы данных. Работа над этой библиографией позволила использовать передовой мировой опыт в подготовке такого типа изданий при помощи ЭВМ, достичь достаточно высокого полиграфического качества, создать библиографическую базу данных для дальнейшего ее пополнения и распространения информации по названным отраслям науки на машинных носителях.

В ИНИОН проводится значительная работа по обобщению опыта научно-библиографической обработки литературы и формирования баз данных, о чем свидетельствуют многочисленные публикации его сотрудников (1, 2, 3, 7, 10, 31).

Несмотря на значительные достижения ИНИОН в области текущей и ретроспективной исторической библиографии, общее ослабление внимания к ней в стране в последние годы вызывает большую тревогу.

К сожалению, резкое снижение уровня финансирования научно-исследовательских программ, отток из ИНИОН высококвалифицированных библиографов, сокращение объемов поступления иностранной литературы в фонды библиотеки и т.п. привели к пересмотру структуры и номенклатуры текущих библиографических указателей. С 1993 г. на базе двух серий "Новая советская литература по общественным наукам. История. Археология. Этнография" и "Новая иностранная литература по общественным наукам. История. Археология. Этнография" ИНИОН начал выпускать одну серию "Новая литература по социальным и гуманитарным наукам. История. Археология. Этнология".

Ведущие библиотеки страны и высшие учебные заведения принимают заметное участие в обеспечении библиографической информацией отдельных направлений исследований в области исторических наук. Проведена большая работа по учету текстов русских летописей и хроник (15), а также научных публикаций в указателях Дмитриевой Р.П. (14), Казакевича А.Н. (24) и др. Значительное внимание уделялось проблемам начала книгопечатания в России (30) и учета изданий кириллической печати XV-XVI вв (16), а также отражению истории дореволюционной России и СССР в опубликованных дневниках и воспоминаниях (20). Особое место занимает предпринятое Государственной публичной исторической библиотекой ежегодное библиографическое издание, включающее историографические работы по проблемам отечественной и всемирной истории (18).

Изданный в 1960 г. указатель литературы за 1928-1959 гг., посвященный движению декабристов (11), нашел свое продолжение в изданиях 1983 г. (12) и 1994 г. (13).

В последние десятилетия исследователи проявляли заметное внимание к историко-краеведческой библиографии. Были изданы библиографические пособия по истории Москвы (21), Ставрополья (23), Дона (19), других краев и регионов нашей страны.

На современном этапе развития нашего общества особый интерес вызывают библиографические указатели, посвященные вопросам истории советских государственных учреждений и общественных организаций (25, 26), проблемам истории отечественной кооперации и торговли (17, 39).

Необходимо подчеркнуть, что библиографические издания, которые предпринимаются различными библиотеками, научно-исследовательскими институтами и вузами страны не в состоянии решить одну из главных задач - обеспечить исследователей разнообразной, оперативной, сбалансированной и точной информацией. Ведь переосмысление исторического процесса и отечественной истории, ликвидацию ее "белых пятен" невозможно решить без соответствующего библиографического обеспечения. И ретроспективная историческая библиография должна сыграть в этом важнейшую роль.

Однако для того, чтобы восстановить преемственность в выпуске ретроспективных указателей литературы по важнейшим направлениям исторической науки и довести учет литературы по многим важнейшим темам до сегодняшнего дня, добиться согласованного планирования подготовки тематических указателей литературы необходимо создать эффективный научно-координационный центр. Такой центр мог бы не только координировать работу различных учреждений по подготовке ретроспективной исторической библиографии, но и оказывать им необходимую научно-методическую помощь.
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