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Необычайно высокая концентрация специалистов по применению новых методов и информационных технологий в исторических исследованиях наблюдалась в конце августа 1996 г. в Москве, на Воробьевых горах. Очередная, XI ежегодная конференция Международной ассоциации "History and Computing" (AHC) впервые проходила в Восточной Европе; десять предшествующих состоялись в Англии, Германии, Франции, Италии, Дании, Австрии, Голландии, Канаде. На этот раз организаторами крупного международного форума, привлекшего 150 специалистов по исторической информатике из 22-х стран Европы, Америки, Азии, явились ассоциация стран СНГ "История и компьютер" (АИК - ветвь Международной ассоциации АНС) и Московский государственный университет им.М.В.Ломоносова (МГУ). Выбор места и времени проведения XI Международной АНС-конференции не был случайным. После четырех лет своего существования АИК показала на деле, что в странах СНГ достигнут достаточно высокий уровень исторической информатики, АИК стала третьей по численности "ветвью" АНС и первой по объему ежегодных публикаций. В России и других странах СНГ сформировалось более десятка научных центров, активно применяющих методы и технологии исторической информатики в исторических исследованиях и образовании студентов-историков. 

Московская встреча дала материал для анализа тенденций развития исторической информатики в последнем пятилетии XX века. Однако вначале обратимся к истории становления этого нового научного направления, определим его предмет и метод.

Процесс информатизации, затронувший практически все области знания, вовлек на рубеже 80-90-х годов и историческую науку. Компьютеры стали не только доступнее для историков; технические характеристики персональных компьютеров (ПК) и их программное обеспечение непрерывно совершенствуются, что превращает ПК во все более привлекательный и эффективный инструмент исторического исследования, создает реальные возможности для применения новейших информационных технологий в работе историка. Стало очевидным, что ПК не только незаменимое средство для редактирования и печатания собственных работ историков, но и удобный инструмент для реализации тонких источниковедческих методик. Появление доступных по цене сканеров - считывающих устройств, создающих возможности для оптического ввода в память компьютера текста или изобразительного материала, дало новый импульс исследованиям по истории культуры, искусства, в музееведении и архивном деле. Этому способствовало и появление оптических дисков с их огромной - счет идет на гигабайты - памятью.

Изменились даже условия труда историков в архивах: портативный ПК (ноутбук) позволяет делать все необходимые записи из архивных фондов в виде "мягкой копии", хранящейся в памяти компьютера, а также, если это необходимо, заносить "по ходу" эти записи в персональную базу данных.

Совершенствование программного обеспечения "стандартных" систем управления базами данных, типа dBASE и других, и особенно разработка специализированного программного обеспечения, учитывающего особенности исторических источников - мы имеем в виду прежде всего систему KLEIO, разработанную д-ром М. Таллером из Геттингена, привели к заметной активизации деятельности целого ряда научных центров по созданию больших баз данных, содержащих сведения из массовых исторических источников. Этот процесс особенно затронул просопографические исследования, целью которых является построение и анализ коллективных биографий специфических групп людей. В конце 80-х годов историками были разработаны базы данных, включавшие биографические сведения о сотнях тысяч (!) персоналий. Создание многочисленных баз данных потребовало их стандартизации и концентрации. Сегодня в различных странах функционируют более 20 крупных банков данных или архивов машиночитаемых данных в области историко-социальных исследований, которые имеют определенный проблемный профиль, организационную структуру и занимаются расширением коллекций баз данных, их распределением, публикацией каталогов.

Новые возможности в последние годы появились и в традиционной сфере применения компьютерных технологий в исторической науке - математико-статистической обработке данных источников. Пакеты статистических программ стали более доступными, "дружественными" для историка, обогатились новыми методами многомерного анализа и средствами визуализации - представления в наглядной форме, в виде диаграмм, графиков и т.д. - исходных данных и результатов.

В последние годы, в связи с развитием новых мультимедиа технологий, значительно возросла активность историков разных стран, использующих персональные компьютеры в учебном процессе на всех уровнях . Компьютер все чаще рассматривается как помощник преподавателя, пытающегося активизировать и индивидуализировать процесс обучения, повысить эффективность контроля знаний.

Быстрому распространению отмеченных тенденций процесса информатизации исторических исследований способствует и "электронная почта", которая связывает значительную часть историков, работающих с компьютером. Возможности электронных коммуникаций в сфере науки и образования резко возросли в последние годы, когда историки получили доступ к глобальной сети Интернет с ее огромными информационными ресурсами.

Этот процесс привел к созданию в 1986 г. AHC, которая координирует деятельность историков разных стран, применяющих в своей исследовательской практике и учебном процессе компьютерные методы и технологии. С 1992 г. в состав AHC входит АИК, объединяющая специалистов по исторической информатике стран СНГ.

Термин "историческая информатика", впервые прозвучавший на русском языке в начале 1990-х годов , в других языках появился несколькими годами раньше, в связи с возникновением национальных и региональных "ветвей" AHC - их число сейчас превышает 20. В большинстве случаев термину "компьютинг" не нашлось адекватного аналога в других языках; более естественным оказалось дать названия этим ассоциациям, исходя из сочетания слов "история" и "информатика" ("l'Histoire et l'Informatique" во Франции, "Historia e Informatica" в Испании, "Geschiedenis en Informatica" в Голландии, "Geschichte und Informatik/Histoire et Informatique" в Швейцарии и т.д.) 

Что касается самого слова "информатика", то оно появилось в начале 1960-х годов во французском языке для обозначения области автоматизированной переработки информации. Этот термин является гибридом двух слов - "information" (информация) и "automatique" (автоматика). В 70-е годы в англоязычной литературе наука о переработке информации на основе вычислительной техники утвердилась под названием "Computer Science". В нашей стране эта область рассматривалась как часть кибернетики, однако к началу 80-х годов термин "кибернетика" стал постепенно уходить из обихода, и в первой половине 80-х годов в результате активной дискуссии, в которой приняли участие ведущие советские ученые, включая президента и вице-президентов АН СССР, термином "информатика" стала обозначаться крупная научная область, "изучающая методы представления, накопления, передачи и обработки информации с помощью ЭВМ" . Эта комплексная научно-техническая дисциплина по темпам роста, широте приложений, мощности влияния на экономику, науку, культуру далеко превосходит другие научные направления. В 80-годы были опубликованы статьи крупных специалистов, в которых обсуждались "контуры" информатики, ее междисциплинарные аспекты.

Характерным процессом 90-х годов стало появление "отраслевой" информатики в целом ряде научных областей. Происходит быстрая институционализация этих новых направлений - организуются кафедры и отделы социальной, экономической, правовой - этот ряд можно продолжить - информатики, создаются новые специальности, выходят в свет соответствующие учебники. Происходящие при этом дискуссии представляются весьма необходимыми и даже неизбежными - дело ведь не только и не столько в терминах, сколько в содержании новых дисциплин.

Одной из таких новых дисциплин, возникших "на стыке" информатики и социально-гуманитарных наук, является историческая информатика.
Основные составляющие, предмет и содержание исторической информатики определились в результате дискуссий последних лет и нашли отражение в структуре первого в Восточной Европе учебника по данной дисциплине, подготовленного в МГУ 

Прежде чем перейти к определению предмета и содержания исторической информатики, обратимся к истории становления того направления исторических исследований в нашей стране, которое было связано с применением ЭВМ . Отметим, что в течение двух с половиной десятилетий использование ЭВМ историками было почти исключительно связано с применением количественных методов в исторических исследованиях, поэтому история становления исторической информатики тесно соприкасается с историей отечественной школы квантитативной истории.

I. Эра больших ЭВМ: 60-е - середина 80-х годов.

Первые публикации советских историков, посвященные применению ЭВМ в исторических исследованиях, появились в начале 1960-х годов. Пионеры отечественной квантитативной истории, давшей через четверть века начало новому направлению, получившему название "историческая информатика", представляли известные научные центры страны: МГУ (И.Д. Ковальченко ), Сибирского Отделения АН СССР (В.А. Устинов ), Академию Наук Эстонской ССР и Тартуский университет (Ю.Ю. Кахк и Х.М. Лиги ). Условия для работы этих ученых были трудными, получить доступ к ЭВМ было для историков весьма сложно - иногда для этого надо было преодолеть тысячи километров. Ситуацию тех лет характеризуют воспоминания академика И.Д. Ковальченко: "Свой первый доклад по использованию ЭВМ и математических методов я сделал в 1962 г. в Новосибирске, в лаборатории по применению математических методов в гуманитарных науках при Институте математики Сибирского отделения АН СССР. Поехал я в Новосибирск для обработки своих материалов на ЭВМ. До этого приходилось обходиться ручной счетной машинкой" .

Если первые опыты по применению ЭВМ были связаны с обработкой локальных историко-статистических данных по социально-экономической истории страны, с созданием программ поиска и идентификации семей по подворным описаниям крестьянских хозяйств, то в 70-е годы спектр применений ЭВМ в исторических исследованиях существенно расширился. Этому способствовало, прежде всего, становление научного направления, получившего известность как "Применение количественных методов в исторических исследованиях" (более позднее название - квантитативная история). В конце 60-х годов при Отделении истории АН СССР была организована Комиссия по применению математических методов и ЭВМ в исторических исследованиях во главе с И.Д. Ковальченко, которая стала координатором работ данного профиля, ведущихся в СССР, инициатором организации новых лабораторий, проведения конференций, публикации серии сборников работ советских историков-клиометристов . В начале 70-х годов по инициативе И.Д. Ковальченко в Институте истории СССР АН СССР была открыта лаборатория по применению математических методов и ЭВМ в исторических исследованиях, в конце 70-х такая же группа, позднее ставшая лабораторией, появилась в структуре кафедры источниковедения на историческом факультете МГУ; начались работы в этом направлении и на историческом факультете ЛГУ. В 80-е годы небольшие лаборатории или группы этого профиля были организованы в Московском историко-архивном институте (ныне - Российский государственный гуманитарный университет - РГГУ), Азербайджанском, Белорусском и Днепропетровском университетах, а также в академических институтах Урала и Киргизии (в институте истории АН ЭССР историко-математическая группа была создана ранее).

В эти годы было положено начало формированию сообщества ученых, применяющих математические методы и ЭВМ в исторических исследованиях. Процесс стимулировался активизацией контактов специалистов в рассматриваемой области. С 1979 г. они регулярно собирались на заседаниях всесоюзного семинара "Количественные методы в исторических исследованиях", организованного Комиссией и историческим факультетом МГУ, 100-е заседание которого состоялось в 1992 г. Другой "канал" для профессионального общения давали школы-семинары по новым методам исторических исследований, поддерживаемые МГУ (Суздаль, 1984 г.; Ростов Великий, 1986 г.; Подмосковье, 1988 г.; Киргизия, 1989 г.;). Эти школы собирали порядка 100 участников, при этом значительную часть составляла научная молодежь. 

Работа над проблемами, возникающими на стыке "источник - ЭВМ" и составляющими "ядро" исторической информатики, была все эти годы органичной частью исследований по квантитативной истории. Особенность развития этих работ в нашей стране определялась, в частности, тем, что в состав большинства упомянутых лабораторий были приняты специалисты по прикладной математике и кибернетике - эта инициатива принадлежала руководству Комиссии. Сегодня в этих лабораториях работают не менее 10 таких специалистов; большинство из них смогли адаптироваться к специфике применения математических методов и информационных технологий в исторической науке. Наличие этой группы специалистов, а также сложившееся взаимопонимание между ними и историками-квантификаторами (специалистами по квантитативной истории) обеспечили достаточно высокий уровень использования сложных и эффективных математико-статистических методов и моделей - даже в условиях нехватки передовой вычислительной техники в 70-е - 80-е годы .

Что касается вычислительной техники, то до середины 80-х годов наши историки использовали в основном "большие" ЭВМ серии БЭСМ (Большая электронно-счетная машина). Главная трудность заключалась в том, что доступные для историков ЭВМ находились в основном в крупных вычислительных центрах: Вычислительном центре АН СССР, Научно-исследовательском вычислительном центре МГУ и других, что исключало возможность работы в режиме "прямого доступа". Отдав операторам ЭВМ колоду перфокарт с программой и данными, можно было получить распечатку с результатами (или с указанием на ошибку), как правило, только на следующий день. Ситуация несколько улучшилась лишь в начале 80-х годов, когда на историческом факультете МГУ была установлена пара дисплеев, соединенных с большой удаленной ЭВМ 

Фактически вся обработка источников проводилась с помощью программ, созданных в упомянутых выше лабораториях, что потребовало глубокого понимания методических проблем со стороны историков и содержательных проблем - со стороны математиков-программистов. Какое программное обеспечение создавалось историками "в эпоху больших ЭВМ"? Можно выделить несколько типов таких программ.

Программы, ориентированные на создание и сопровождение архивов машиночитаемых данных (МЧД). В первой публикации, посвященной проблемам разработки архивов МЧД по данным массовых исторических источников, обобщался опыт, накопленный историками МГУ . К началу 80-х годов этот архив МЧД на магнитных лентах содержал около 50 массивов, в том числе данные первой переписи населения России 1897 г., данные сельскохозяйственной переписи 1917 г., тысячи анкет делегатов съездов Советов 1917-1936 гг. Существенную роль при использовании таких архивов МЧД играли программы, реализующие функции информационно-поисковых систем 

Программы, реализующие историко-демографические методики "восстановления истории семей" (ВИС). Это направление развивалось преимущественно эстонским историком Х. Палли, первая публикация которого в 1971 г. содержала описание программы, сопоставляющей сведения о крестьянских семьях из различных источников (метрических книг, ревизских сказок) в условиях вариации прозвищ - фамилий у эстонских крестьян в XVII и XVIII вв. не было. 

Программы статистического анализа данных исторических источников. В течение 70-х-80-х годов в лабораториях академических институтов и исторических факультетов были созданы десятки программ, реализующих большинство математико-статистических методов. Две причины стимулировали такие разработки: - специфика структуры данных исторических источников и задач их анализа и трудности доступа к использованию "продвинутых" статистических пакетов типа SPSS.

Программные комплексы вырастали из крупных исследовательских задач -проектов, связанных с обработкой массовых статистических источников. Так, комплексы статистических программ различной ориентации были созданы в результате многолетних исследований писцовых книг XVII в. , материалов крестьянской реформы 1861 г. , массовых источников по аграрному развитию России конца XIX-начала XX вв. , массовых источников по истории советского рабочего класса и т.д. 

Программное обеспечение для работы со средневековыми текстами. Здесь речь идет об исследованиях источниковедческого характера, посвященных атрибуции - определению авторства - средневековых текстов нарративного (описательного) характера и изучению истории текста памятников древнерусской письменности, имеющих многовековую традицию и множество рукописных копий (списков). Разработанные программы позволяли: построить генеалогическое древо списков, исходя из сопоставления разночтений ; определить особенности авторского стиля средневековых текстов на основе структуры парных встречаемостей грамматических классов, и использовать их в задачах атрибуции . 

Программное обеспечение задач моделирования исторических процессов и явлений. Проблемы моделирования вызвали, пожалуй, наиболее острую дискуссию среди советских историков-клиометристов в 70-е-80-е годы . Ряд программ, реализующих различные имитационные и "аналитические" модели, был разработан в 70-80-е годы для моделирования Пелопонесских войн , динамики древнейших человеческих общин в условиях палеолита , процесса расслоения феодально-зависимых крестьян в Византии , динамики социальных революций , процесса иностранных инвестиций в России начала ХХ в. , социальной динамики в период нэпа и т.д. Нередко создание программ для моделирования исторических процессов было связано с использованием сложного математического аппарата - теории игр , теории дифференциальных уравнений , теории марковских цепей (раздел теории случайных процессов, созданный в начале ХХ в. российским математиком, академиком А.А.Марковым). 

Середина 80-х была отмечена резким повышением внимания в стране к проблемам информатизации общества, особенно применительно к системе образования. Руководством страны был принят ряд постановлений по перестройке высшего образования, в которой предусматривалось, в частности, развитие программы компьютеризации в вузах. В соответствии с этой программой в учебные планы всех факультетов с 1985 г. был введен обязательный курс информатики, утверждены нормативы, обеспечивающие выделение студентам-гуманитариям не менее 100 часов дисплейного времени за период обучения в вузе. В течение одного года все преподаватели всех вузов страны обязаны были пройти ускоренный курс компьютеризации.

"Кампания компьютеризации 1985 г." не была успешной, хотя в ней приняли активное участие сотни вузов страны, и десятки тысяч преподавателей получили соответствующие удостоверения. Для ее нормальной реализации потребовалось бы другое материальное и методическое обеспечение. Почти повсеместно занятия с преподавателями-гуманитариями проводились на факультетах естественных наук, без учета специфики той или иной области гуманитарного знания. Одним из редких исключений был МГУ, в котором гуманитарные факультеты выполняли задачу, используя возможности собственных лабораторий и специалистов. Так, на историческом факультете МГУ программа компьютеризации была реализована своими специалистами, имеющими достаточный опыт применения ЭВМ в исторических исследованиях. Однако эффективность этих занятий не была высокой - главным образом, в силу отсутствия должного количества, а также и недостаточного качества вычислительной техники. 

Следует ли из сказанного выше, что итоги "кампании 1985 г." являются исключительно негативными? Думается, нет, и вот почему. Во-первых, в результате ее проведения в ряде университетов возникли весьма полезные контакты между историками и "математиками" - специалистами по информатике и кибернетике; в последующие годы это привело к появлению новых точек на карте распространения новых методов исторических исследований. Во-вторых, несмотря на неподготовленность ускоренного курса компьютеризации, часть историков смогла оценить потенциальные возможности применения новых информационных технологий в работе с историческими источниками. В-третьих, как "низы", так и "верхи" в системе образования ощутили настоятельную необходимость приобретения нужного количества вычислительной техники нового поколения. Без этого дальнейшее развитие работ по применению новых информационных технологий в исторических исследованиях и учебном процессе уже не представлялось возможным. 

II. "Микрокомпьютерная революция": конец 80-х - начало 90-х гг.

Первые ПК на рабочих столах советских историков появились в начале 1988 г., лет на пять позднее, чем у коллег из стран Западной Европы и США. Это были три отечественных IBM-совместимыx микрокомпьютера "Нейрон" с весьма скромными характеристиками, которые были приобретены историческим факультетом МГУ и в течение полутора лет являлись материальной базой для квантитативных исследований и учебного процесса. В 1990 г. эти машины были заменены шестью ПК класса IBM/PC AT; к этому времени машины такого уровня появились в Институте истории СССР АН СССР, а также у историков некоторых других институтов и вузов страны. Открывались новые возможности для развития компьютерных технологий в исторических исследованиях и обучении историческим дисциплинам.

Реализация этих возможностей наиболее успешно проходила на историческом факультете МГУ, где в 1992 г. насчитывалось 25, а в 1996 г. - почти 60 ПК, что позволило установить их на многих кафедрах, существенно улучшить материальную базу лаборатории исторической информатики и ряда других лабораторий факультета, открыть компьютерные классы для проведения занятий по исторической информатике и самостоятельной работы - включая "навигацию" в Интернете - студентов и сотрудников факультета.

Различные модели курса исторической информатики развиваются также в РГГУ, в Азербайджанском, Алтайском, Белорусском, Воронежском, Днепропетровском, Екатеринбургском, Мордовском, Самарском, Санкт-Петербургском и ряде других университетов стран СНГ.

Появление ПК новых моделей заметно активизировало разработку программ, предназначенных для контроля знаний и обучения историческим дисциплинам. Эти работы велись с начала 80-х годов в Ленинграде, Минске, Москве, Барнауле и других городах и привели к неплохим результатам.

Другой важный аспект "микрокомпьютерной революции" был связан с возрастанием интереса к созданию баз данных по материалам исторических источников. Программное обеспечение ПК дало в руки историков весьма удобный и доступный каждому инструмент для хранения данных источника и информационного поиска. Исходя из необходимости координации и определенной унификации деятельности по разработке баз данных, представители исторического факультета МГУ, Института истории СССР АН СССР и МГИАИ выступили в 1989 г. с инициативой создания Банка (машиночитаемых) данных по российской истории. Эта идея получила финансовую поддержку Отделения истории АН СССР (а позже Российского гуманитарного научного фонда - РГНФ), и с 1990 г. инициативная группа приступила к практической деятельности. Описания конкретных баз данных приводятся в выпусках Информационного бюллетеня "История и компьютер". Этот бюллетень, созданный в 1990 г. и выходящий в свет ежеквартально, стал основным каналом оперативного обмена информацией в среде специалистов в области исторической информатики и квантитативной истории. 

Появление компьютеров нового поколения стимулировало разработку историками не только баз данных, но и баз знаний, применение экспертных систем и других систем искусственного интеллекта. Активизировались работы по компьютерному анализу текстовых источников и изображений, ведущиеся в ряде лабораторий страны. Новые компьютерные технологии, основанные на использовании сканеров, лазерных дисков, мультимедийных технологий существенно расширили возможности хранения и анализа изобразительных источников. В середине 90-х г. российские историки получили доступ к информационным ресурсам глобальной сети Интернет (в эту "сеть сетей" подключились компьютеры исторических факультетов МГУ, Алтайского госуниверситета и других учреждений).

Однако развитие исторической информатики вплоть до 1992 г. шло у нас "параллельным курсом", почти не пересекаясь с развитием этого направления за рубежом. Три конференции и школы-семинара по новым методам исторических исследований, состоявшихся в 1991 г. в Подмосковье, на Украине и в Белоруссии, выявили застой в развитии нового исследовательского инструментария и информационных технологий анализа источников.

Между тем специалисты по исторической информатике ряда стран Западной Европы уже к середине 80-х годов пришли к выводу о необходимости институционализации международного научного сообщества, складывающегося в этом активно развивающемся направлении исследований. Созданная в 1996 г., AHC является ныне одной из самых представительных профессиональных ассоциаций историков и самой активной из них. С 1986 г. AHC проводит ежегодные международные конференции (по сути - конгрессы), в которых участвуют сотни специалистов из разных стран, публикует объемистые тома трудов этих конференций, а накануне этих крупных форумов проводит серию небольших проблемно-ориентированных рабочих семинаров, инициирует совместные исследовательские проекты и разработку специализированного "источнико-ориентированного" программного обеспечения, участвует в организации летних школ по данной проблематике, отрабатывает оптимальную модель курса исторической информатики и т.д. В ряде университетов Западной Европы на исторических факультетах введена специализация по профилю "историческая информатика", дающая возможность получить магистерский или даже докторский диплом по этой специальности. С 1989 г. AHC выпускает - сначала в Оксфорде, а затем в Эдинбурге - международный журнал "History and Computing".

Однако в этой активной профессиональной деятельности специалисты из стран Восточной Европы практически не участвовали. Ситуация начала изменяться с января 1992 г., когда AHC организовала международный симпозиум по координации исследовательской деятельности в области исторической информатики в странах Западной и Восточной Европы, который состоялся в Зальцбурге, Австрия. Участники симпозиума, прибывшие в Зальцбург из 11 европейских стран, обсудили современное состояние исторической информатики, наметили основные направления международного сотрудничества в этой динамично развивающейся области исследований.

Результаты этой международной встречи не замедлили сказаться. Уже к лету 1992 г. в ряде стран Восточной Европы были созданы национальные ассоциации AHC. В июне того же года в Ужгороде состоялся международный семинар "Новые компьютерные технологии в исторических исследованиях и образовании", который был организован Историческим факультетом МГУ, представленным лабораторией исторической информатики и Закарпатской ассоциацией молодых историков при поддержке AHC. Ужгородский семинар собрал специалистов по исторической информатике из 13 стран. Впервые ученые Восточной и Западной Европы обменялись опытом своих разработок в области исторической информатики.

Уже в октябре 1992 г. только что учрежденная в Москве АИК и Исторический факультет МГУ при активной поддержке AHC организовали первую в Восточной Европе международную осеннюю школу "Историческая информатика: Европейская модель". Опыт оказался успешным, и в 1996 г. школа состоялась уже в пятый раз, став заметным событием научной жизни. Занятия школы проводятся лучшими специалистами из университетов стран Западной Европы (в последние годы в качестве преподавателей школы привлекаются и специалисты из МГУ, а в качестве слушателей - студенты и аспиранты из Западной Европы). За эти годы более 200 студентов, аспирантов и молодых ученых из России и ряда стран СНГ получили сертификаты об успешном окончании московской школы .

Важной составляющей научной жизни сообщества специалистов по исторической информатике стали ежегодные конференции АИК, проходящие весной в Подмосковье. В марте 1996 г. состоялась IV конференция АИК; на ней присутствовали более 80 участников из пяти стран СНГ. Публикации трудов этих конференций дают представление о тенденциях развития исторической информатики в России и других странах СНГ .

Разумеется, из сказанного выше не следует, что историческая информатика в нашей стране развивается без проблем. Назовем следующие из них.

а) Преподавание дисциплин, связанных с применением новых методов в исторических исследованиях, ведется в той или иной форме лишь в 10-12 "классических" университетах России, общее число которых - более 30. Причин тому несколько, и прежде всего - нехватка компьютеров и специалистов (две взаимосвязанные проблемы). Компьютеры остаются по-прежнему труднодоступными для гуманитарных факультетов ввиду их относительно высокой стоимости, сравнимой с полугодовой зарплатой профессора. 

б) Отсутствие специализации по данному профилю, как на уровне дипломных, так и на уровне диссертационных работ, что ограничивает возможности подготовки специалистов. 

в) Отсутствие полноценного журнала, ориентированного на проблематику квантитативной истории и исторической информатики (подобного, например, журналу общества QUANTUM, издаваемому в Кельне). 

Решение названных проблем позволило бы существенно повысить уровень исследований по исторической информатике в нашей стране.

Историческая информатика в России - как, вероятно, и в других странах - сформировалась "в недрах" клиометрики (другое название квантитативной истории; происходит от "Клио" - муза истории и "metrio" (лат.) -измеряю; в США употребляется применительно к "новой" экономической истории). Повышение внимания в последние 5-10 лет к базам данных, компьютерным технологиям анализа исторических источников породило опасения, неоднократно высказывавшиеся в дискуссиях историков-клиометристов, в том, что этот процесс приведет к переключению интеллекта на чисто прагматические цели, а методический арсенал низведет к стандартным пакетам программ. Предрекались удручающие последствия - резкое сокращение количества работ, в которых предлагались бы оригинальные решения исследовательских проблем с помощью новых методик, падение уровня содержательных результатов квантитативной истории. 

Эти соображения слишком серьезны, чтобы не попытаться разобраться в отношениях, складывающихся между квантитативной историей и исторической информатикой.

К середине 80-х годов тенденции развития квантитативной истории сделали очевидными следующие обстоятельства: большинство статистических методов (включая наиболее сложные) историками-клиометристами освоены, и дальнейшее расширение их методических средств требует новых подходов; практически весь арсенал математической статистики реализован в стандартных статистических пакетах, и при наличии персонального компьютера историк-исследователь в принципе может обрабатывать свои данные самостоятельно, без посредника-программиста; повышение требований к уровню аргументации результатов исторического исследования акцентирует вопрос о корректности использования данных источника; стремительный рост количества баз данных неизбежно ставит вопросы их стандартизации, систематизации, распространения, устранения возможного дублирования; эти вопросы должны решаться в рамках соответствующих банков данных; существующие стандартные пакеты программ пригодны для хранения, поиска и анализа далеко не всех исторических источников; есть немало источников, обладающих спецификой, которая не могла быть учтена создателями стандартных пакетов; "микрокомпьютерная революция" открыла возможности для использования историками новых информационных технологий, не связанных с вычислениями и обработкой статистических данных: оптический ввод текста в память ПК с помощью сканера, компьютерное картографирование и анализ изображений, использование систем искусственного интеллекта, глобальных сетей.

Этот перечень можно было бы продолжить, но и в таком виде он убедительно показывает необходимость определенной перегруппировки сил в области квантитативной истории, формирования группы специалистов, способных принять вызов со стороны новых реалий развивающегося исследовательского процесса. Такая перегруппировка отнюдь не означает, что эти специалисты уходят из квантитативной истории; в их работе появляется новый акцент, а те усовершенствованные инструменты, которые они "доводят до кондиции", как раз и ориентированы прежде всего на потребности историков-клиометристов. Однако функции исторической информатики как "поставщика" новых компьютерных методов и технологий не замыкаются исключительно на квантитативной истории; так, разработка и внедрение новых методик ввода и анализа на компьютере изобразительных или нарративных источников может быть не связана с применением количественных методов.

III. Историческая информатика: структура и содержание

Становление исторической информатики выявило к середине 90-х годов. и другой аспект дискуссий о ее содержании и приоритетах развития - как в рамках АИК, так и в рамках AHC. Водоразделом в этих дискуссиях является вопрос о том, как далеко за пределы "компьютерного источниковедения" простирается область исторической информатики. Компьютерное источниковедение обычно понимается как совокупность методов и технологий создания машиночитаемых исторических источников Традиционные вопросы критики источника остаются прерогативой "классического" источниковедения). С самого начала компьютерное источниковедение рассматривалось как ядро исторической информатики; именно проблемы адекватной формализации и репрезентации информации источника, создания баз данных, учитывающих специфику исторических источников, были в центре внимания пионеров исторической информатики . В то же время на конференциях AHC, в ее публикациях всегда присутствовала и другая важная компонента - аналитическая, связанная с использованием компьютера для анализа данных машиночитаемого источника, получения содержательно значимых результатов. Этот водораздел определяется в значительной мере различиями в оценках возможностей источнико-ориентированного, с одной стороны и проблемно-ориентированного подходов - с другой. Историческая информатика должна органично сочетать обе компоненты - источниковедческую и аналитическую. В этом контексте естественным представляется следующее определение исторической информатики:

Историческая информатика - это научная дисциплина, изучающая закономерности процесса информатизации исторической науки и образования; в основе исторической информатики лежит совокупность теоретических и прикладных знаний, необходимых для создания и использования в исследовательской практике электронных версий исторических источников всех видов.

Теоретической основой исторической информатики является современная концепция информации, включая социальную информацию и теоретическое источниковедение, а прикладной - информационные ( компьютерные) технологии.

Область интересов исторической информатики включает разработку общих подходов к применению информационных технологий в исторических исследованиях, в частности - специализированного программного обеспечения; создание исторических баз и банков данных (знаний); применение информационных технологий представления данных и анализа структурированных, текстовых, изобразительных и других источников; компьютерное моделирование исторических процессов; использование информационных сетей (Интернета и др.); развитие и применение средств мультимедиа и других новых направлений информатизации исторической науки; а также применение информационных технологий в историческом образовании.

В соответствии со сказанным выше, можно говорить о прикладной исторической информатике (связанной с использованием стандартных и разработкой специфичных, источнико-ориентированных информационных технологий) и теоретической исторической информатике. Если контуры первой достаточно ясны, то содержание теоретической компоненты исторической информатики требует уточнения. Необходимо выделить три уровня теоретического знания в данной области: метатеория; теории "среднего уровня"; "микро-теории".

Метатеорию мы связываем с теоретизацией самого понятия "информация" и его спецификой применительно к задачам исторических исследований. Несмотря на наличие известной точки зрения о том, что понятие "информация" является одним из фундаментальных в современной науке и поэтому не может быть строго определено через более простые понятия ("ignotum per ignotus - неизвестное через более неизвестное"), категория "информация" связывается уже с начала ХХ в. с категорией отражения. Именно философское понимание категории отражения как всеобщего свойства материи оказалось методологически плодотворным для раскрытия сущности информации. Впервые рассмотрение основных свойств и природы исторического источника в свете учения об информации было проведено И.Д. Ковальченко . Другой аспект метатеории мы связываем с теорией информации - математической и технической дисциплиной, ведущей свое начало с 1948 г., когда американский математик, создатель теории информации К. Шеннон ввел математическое понятие количества информации. Наконец, важное значение приобретает семиотическая проблематика в изучении свойств информации исторического источника, основанная на концепциях знаковых систем и включающая три уровня: синтактику, семантику и прагматику .

В качестве теорий среднего уровня исторической информатики можно рассматривать разработки моделей данных исторических источников, принципов построения источнико-ориентированных систем и т.д. . О такого рода теориях писал еще в 1987 г. М. Таллер, историк из Геттингена в статье с характерным названием "Потребность в теории исторического компьютинга" , в которой он сформулировал три принципа разработки такой теории: учет контекста при работе с информацией источника; учет размытости (нечеткости) данных источника; учет многомерности, многосвязности текстовых структур источника.

Наконец, к микротеориям исторической информатики можно отнести конкретные теоретические разработки (алгоритмы) репрезентации и анализа данных источников определенного типа, например, при проведении просопографического исследования, при построении когнитивных схем на основании полнотекстовой базы данных, при создании баз знаний. Примерами могут служить разработка подхода к переводу свободного текста источника в записи реляционной базы данных, реализованного в виде системы SOCRATES или разработка т.н. когнитивно-ориентированного подхода к построению исторических информационных систем реализованного в виде просопографической системы "Просис" . Используя общую терминологию информатики, можно сказать, что в каждом конкретном случае содержание "микротеории" сводится к построению так называемой информационной модели .

Еще один аспект обсуждения методологических аспектов развития исторической информатики возникает, если рассматривать ее в связи с социальной информатикой, ориентированной на познание закономерностей информатизации общества. В развитии социальной информатики "значительное внимание уделяется как техническим средствам, так и программным, а также социальным составляющим информационных технологий" . Социальная информатика прошла этап институционализации, уже несколько лет для выпускников вузов РФ существует специальность "социальная информатика и моделирование". Как отмечает академик А.Д. Урсул, социальная информатика является методологическим направлением общенаучного уровня, питающим общими идеями другие, более конкретные (отраслевые) области знания, например, экономическую информатику, политическую информатику, социологическую информатику и т.д., над которыми социальная информатика возвышается на правах более общей теории . При этом, по мнению А.Д. Урсула, социальная информатика обречена на полноценное развитие лишь на теоретико-методологическом уровне - в силу значительной общности предлагаемых концепций. Конкретное же, прикладное развитие получат частнонаучные, отраслевые информатики, и именно этот процесс дифференциации социальной информатики окажется, в соответствии с прогнозом А.Д. Урсула, более эффективным и конструктивным .

Первое десятилетие развития международного научного сообщества в области исторической информатики сформировало сбалансированную структуру этого профессионального сообщества. Оно состоит из нескольких групп, слоев, тесно взаимодействующих, но несколько различающихся по своей роли в развитии исторической информатики, расширении ее ареала. Первая группа - это разработчики новых подходов к представлению и анализу данных исторических источников, соответствующих алгоритмов, программ и технологий. Именно наличие такой группы позволяет, вообще говоря, рассматривать историческую информатику как научную область, имеющую не только свой предмет исследования, но и специфические методы, исследовательский инструментарий . Вторая группа - это квалифицированные пользователи новых информационных технологий, методов и программного обеспечения; они осваивают реалии стремительно меняющегося мира информационных технологий, творчески адаптируют его новые достижения (с учетом специфики исторических источников и задач их обработки) и внедряют их в практику исторических исследований. Наконец, третья и, возможно, наиболее многочисленная группа - это широкий слой историков-исследователей, пришедших к необходимости применять в своей работе технологии баз данных, анализа текстовых и структурированных источников, моделирования и т.д. Используя информационные технологии, они ориентируются преимущественно на тот опыт, те образцы, которые продуцируют первые две группы.

Конечно, эта "стратификация" достаточно условна - группы могут пересекаться; специалисты из третьей группы могут переходить во вторую, а из второй группы - в первую и т.д. Важно, однако, другое - эта структура должна не только обеспечивать историческую науку новыми методами и современными технологиями, но и давать убедительные примеры их использования при решении крупных исследовательских проблем. Наиболее адекватной формой для реализации этих целей является, на наш взгляд, исследовательский проект, в рамках которого корпус изучаемых источников корректно переводится в машиночитаемую форму, затем проводится его комплексный анализ - с использованием тех информационных технологий и аналитического инструментария, которыми владеют специалисты по исторической информатике, а затем осуществляется интерпретация полученных результатов, в которой принимают участие историки - специалисты в соответствующей области.

Важным является вопрос о подготовке и переподготовке специалистов по исторической информатике. Дело в том, что если период "полураспада компетентности" - т.е. время, за которое знания устаревают на 50% - составляет для инженера пять лет, для химиков, медиков и биологов - четыре года , то, по нашей оценке, для специалиста по исторической информатике этот период не превышает трех лет. И хотя 20-летней давности прогноз известного французского историка Э. Л. Ладюри, отмечавшего, что "в будущем историк (квантификатор - Л.Б.) станет программистом или он не будет ничего стоить" ) не оправдался, наши английские коллеги приступили к подготовке специалистов по исторической информатике (Historical Information Engineers), "которые будут разрабатывать специализированные программные средства и преподавать историческую информатику" . Однако, на наш взгляд, более высоким будет спрос на специалистов, имеющих навыки работы с широким кругом уже существующих информационных подходов и технологий. Такого же мнения придерживается и президент AHC Я. Олдерволл, который в статье с названием "Почему Норвегия не является мировым чемпионом по исторической информатике?" пишет: "звание чемпиона мира по исторической информатике должно быть скорее присвоено лучшему пользователю, чем лучшему разработчику методов исторической информатики" . Остается лишь добавить, что потребность существует не только в чемпионах.

Разумеется, менее всего хотелось бы видеть в будущем специалисте по исторической информатике этакого "гомо информатикус" . Историческая информатика должна быть органичной составляющей развивающейся исторической науки. В этом случае она может стать в XXI в. "новым языком исторических исследований" - по выражению известного английского специалиста по исторической информатике, одного из "отцов-основателей" AHC, английского историка П. Денли, который, исходя из универсальности методологических и методических проблем, рассматриваемых в рамках исторической информатики, отводит ей роль противовеса центробежным тенденциям в развитии исторической науки) . Думается, П. Денли был прав, когда утверждал: "Возможности исторической информатики не сводятся к тому, что мы можем теперь делать те или иные исследования быстрее или эффективнее; мы можем делать новое, и мы можем делать старое по-другому" .

IV. К итогам XI Международной конференции "History & Computing"

Обобщение результатов, представленных в 110 докладах, состоявшихся на 20 секциях конференции AHC, потребует еще немало времени. Сфокусируем внимание на нескольких наиболее существенных чертах современного развития этой динамичной междисциплинарной области.

В приветственном слове на открытии конференции президент AHC, проф. Я.Олдерволл (Берген) и экс-президент AHC, д-р М.Таллер (Геттинген) отметили, что интеграция национальных ассоциаций восточноевропейских стран в рамках Международной ассоциации "History & Computing" является наиболее существенной чертой в деятельности этого международного профессионального сообщества в последнем пятилетии. М.Таллер проинформировал участников о международном проекте INTAS, инициированном AHC и поддержанном Европейским Союзом. В этом проекте, координируемом М.Таллером, участвуют исследовательские группы из шести университетов стран СНГ: Алтайского, Бакинского, Белорусского, Днепропетровского, Московского и Санкт-Петербургского государственных университетов. Цель проекта - содействие развитию работ по исторической информатике в названных центрах; в Баку создаются базы данных по демографическим источникам советского периода, в Днепропетровске ведется работа по сканированию, распознаванию и разработке полнотекстовой базы данных по источникам о функционировании земства во второй половине XIX - начале XX вв., в Минске идет освоение современных средств мультимедиа для создания обучающих программ по историческим дисциплинам, в Барнауле акцент сделан на компьютерном картографировании - проводится оцифровка исторических карт Сибири и Российской империи, в Москве создается специализированное программное обеспечение, совместимое с KLEIO, в Санкт-Петербурге сканируются и записываются на оптические диски CD-ROM архивные материалы по крестьянской реформе 1861 г. Цели проекта предусматривают, что по его завершении произведенные электронные ресурсы поступят в широкое пользование. Я.Олдерволл отметил, что AHC инициировала в последние годы целый ряд международных проектов по исторической информатике, в которых участвуют западно- и восточноевропейские исследовательские группы. 

С докладом на пленарном заседании конференции выступил известный российский ученый, видный специалист в области моделирования сложных систем, в частности - социальных, академик РАН, Н.Н.Моисеев. Он изложил свою точку зрения на имеющийся опыт моделирования исторических процессов, затронул новейшие проблемы информатизации общества.

Характерно, что первая секция конференции была посвящена перспективам сотрудничества историков разных стран в области расширения электронных информационных ресурсов. Ее организаторы Ш.Андерсон и Д.Гринстейн (Англия) поставили в центр дискуссии вопросы координации работ по созданию электронных версий исторических источников, их каталогизации, налаживанию процесса взаимного информирования и т.д. 

Тематика секций XI конференции AHC выявила еще раз наличие двух основных линий развития исторической информатики - прикладной и аналитической. Это разделение в известной мере условно, однако оно отражает различные акценты в деятельности данного научного сообщества. Первая линия была представлена целым рядом секций, на которых обсуждались проблемы информатизации архивов и музеев, создания банков машиночитаемых исторических данных, дигитализации (оцифровки) изображений и исторических карт. Эти проблемы были в центре внимания 11 секций, включавших более 50 докладов.

Интерес участников вызвала прекрасно организованная М.Таллером секция дигитальных архивов, ориентированная на обсуждение проблем создания электронных аналогов больших массивов архивных данных - как манускриптов, так и изобразительного материала. Таллер охарактеризовал состояние работы, ведущейся его исследовательской группой по двум проектам. В первом из них отсканировано и занесено на оптические диски более 50 тыс. страниц документации XIV - XVII вв. из архива г. Геттингена. Историк-исследователь, работающий в архиве, получает возможность, найдя с помощью электронного каталога нужные ему документы, листать их на экране компьютера, извлекая необходимую информацию. Подчеркнем, что на дисках содержатся точные электронные копии оригинального документа, а не закодированные записи базы данных. При этом качество изображения таково, что можно изучать палеографические тонкости средневекового рукописного документа. Второй проект связан с созданием электронного архива по документации концлагеря в Освенциме. Эта документация, составлявшаяся соответствующими органами СС в 1941-1943 гг., включает как текстовые, так и фотоматериалы; она занимает около 250 погонных метров (на полках архива). Цели проекта - создать возможности для долговременного хранения этой информации, поиска сведений о любой персоналии, проведения историко-социального исследования по этим массовым данным. Как отметили авторы, существует реальная угроза фальсификации данных со стороны правых радикалов, пытающихся доказать, что холокост и лагеря смерти - выдумка послевоенных лет. В докладе обсуждались, в частности, различные способы защиты информации, включая электронные "водяные знаки" на оптических дисках и "печати", не допускающие несанкционированный доступ к информации, занесенной на CD-ROM. В докладе Г. Яритца (Австрия) поднимались проблемы создания и использования электронного архива по изобразительным материалам, характеризующим повседневную жизнь в средневековой Центральной Европе, а в докладе К. Нильсена (Норвегия) речь шла об оцифровке фотоматериалов, отражавших реалии жизни горожан г. Бергена 1920-1930-х годов.

Сюда же примыкает тематика секции, организованной Р. ван Хориком (Лейден) и связанной с распознаванием исторических текстов, введенных в компьютер посредством сканирования. Проблема здесь заключается в том, чтобы "научить" компьютер распознаванию знаков, которые после сканирования заносятся в память ПК в качестве неких изобразительных документов. На секции обсуждались вопросы оптического распознавания латинских знаков и кириллицы, а также табличных форм, встречающихся в старых изданиях. Интерес вызвала также работа исследователей Б. Бос и А. ван дер Моев (Нидерланды), которые ввели со сканера более 1 тыс. страниц сочинений М. Бакунина; значительная часть из них была проанализирована с помощью программ оптического распознавания. Проект будет завершен в 1997 г. выпуском диска, на котором будут записаны и электронные копии всех страниц изданий Бакунина на французском, русском и немецком языках, и соответствующие файлы, дающие возможность проводить информационный поиск и анализ текстов. Обсуждение докладов секции показало, что несмотря на прогресс методов и технологий в данной области, до распознавания рукописных исторических текстов пока еще не близко.

Одна из центральных секций была посвящена опыту использования историками возможностей глобальной сети Интернет. Организатором здесь был Я. Олдерволл. Конференция в Москве показала растущую роль глобальных информационных сетей в развитии исторической информатики в ближайшие годы. Десять докладов, представленных участниками из Англии, США, Норвегии, Дании, Голландии, России, дали убедительные примеры эффективного использования WWW-технологий (информационные странички во всемирной сети Интернет - от World Wide Web - "всемирная паутина") в создании новых электронных ресурсов для исторического исследования и образования, расширения доступа историков к электронным архивам и базам данных, повышения коммуникативности сообщества историков-исследователей разных стран и даже для верификации датировки птолемеевского Альмагеста, поставленной было под сомнение академиком А.Т. Фоменко, о чем шла речь в докладе А.Л. Пономарева. Не случайно один из семинаров, проведенных на истфаке МГУ в рамках конференции за день до ее открытия, был посвящен приобщению пользователей ПК к Интернету. Второй семинар проводили создатели мультимедийных средств обучения истории из университета Саутгемптон (Англия). Эти средства были в центре внимания секции, где обсуждались проблемы информатизации исторического образования. Доклады специалистов из Шотландии, Канады, Белоруси и России содержали интересные примеры мультимедиа-приложений при обучении различным историческим дисциплинам.

Работа XI конференции AHC показала устойчивый интерес к компьютерной картографии. Организатор секции, известный специалист по исторической картографии М. Герке (Флоренция) включил в программу доклады российских участников - о пространственном анализе аграрной деятельности на Северо-Западе России в XVIII в. (Н.В. Пиотух), моделировании ландшафта территории Новгородского Кремля (М.И. Петров и С. Трояновский), использовании географических информационных систем (ГИС) для построения исторических карт Сибири (В.Н. Владимиров). Опыт использования ГИС для пространственного изучения роли государства в экономическом развитии России в 1885-1914 гг. излагался в докладе русиста Д. Роуни (США). Новые методические подходы компьютерного картографирования обсуждались в докладах итальянских и норвежских участников конференции. Изучение пространственных аспектов исторического развития получает в наши дни солидную методическую и технологическую базу.

Работа секции "Архивы в киберпространстве" включала презентацию итогов международного симпозиума AHC, состоявшегося в начале 1996 г. на историческом факультете МГУ. Организаторам секции - И.М. Гарсковой (Россия), П. Доорну (Голландия) и Л.МакКранку (США) удалось привлечь к дискуссии почти всех участников конференции, представлявших известные архивы машиночитаемых исторических данных, из Швеции, Дании, Англии, Нидерландов.

Характерно, что оба заседания секции, посвященной презентации крупных проектов по исторической информатике, были связаны с широким применением передовых информационных технологий в работе историка. Первое заседание, организованное П. Эллом (Ирландия), называлось так: "От манускрипта к мультимедиа: разработка исторических баз данных". Новые технологии используются авторами проекта для создания коллекций электронных текстов, компьютерных карт, больших баз данных и для последующего перенесения этих электронных ресурсов на оптические диски и в "хранилища" Интернета. Такой подход развивается для изучения последствий Великого Голода в Ирландии середины XIX в.

Как и на предыдущих конференциях АНС, в Москве уделялось внимание таким традиционным направлениям, как базы данных и электронные тексты. Особенностью XI конференции АНС было отсутствие докладов типа "Я и моя база данных". Акцент делался на новых подходах к созданию баз данных и коллекций электронных текстов, а также на результатах применения этих технологий в конкретно-исторических исследованиях. Следует отметить доклады Р.Акуна (Турция), Дж.Берт и Т.Джеймса (Англия), Ю.А. Святца (Украина), Е.Б. Беловой и В.В. Лазарева, А.А. Столярова, Е.И. Голованова и Д.Д. Васильева (все - Россия). Последнее направления было представлено 15 докладами участников из Австрии, Англии, Белоруссии, Колумбии, Польши, России и Украины. В большинстве случаев докладчики обсуждали содержательные результаты, полученные с помощью информационных технологий. Так, С. Джордан (Англия) дал характеристику городской элиты Бристоля в XIX в., проанализировав материал большой базы текстовых данных. Интерес вызвали и конкретные программные разработки российских участников, особенно просопографическая информационная система "Просис" (В.А. Перевертень и Д.А.Гутнов) и система DicTUM (А.А. Поликарпов и О. Кукушкина) - гибкое средство для реализации целого ряда аналитических процедур при работе с текстовыми источниками.

Еще одной особенностью Московской конференции была организованная в последний день выставка мультимедиа разработок, связанных с приложениями в исторических исследованиях и образовании. Известные российские фирмы и организации образовательного профиля - производителей CD-ROM представили впечатляющие оптические диски, ориентированные как на профессионалов-историков и студентов, так и на "широкую публику".

Не менее существенной в структуре конференции была и проблематика, связаннае с использованием новых методов и компьютерных технологий в исследованиях по экономической и социальной истории, в исторической демографии и истории крестьянского хозяйства. Здесь доминировал проблемно-ориентированный подход. Наличие в структуре конференции AHC этих секций имело целью укрепить связь между методами и технологиями, с одной стороны, и содержательными задачами исторических исследований - с другой. Тематика докладов здесь была весьма широкой - от анализа приходских книг Голландии XVIII в. до ревизских сказок Поволжья XIX в., от моделей доиндустриального развития до моделей экономического роста в СССР в 1920-1930-х гг. Вообще моделированию уделялось на этой конференции много внимания, поскольку девиз ее звучал так: "Моделирования источника - моделирование истории". Концепция моделирования трактовалась весьма широко, так что она оказалась и в центре внимания основной дискуссии, развернутой на пленарном заседании в последний день работы конференции.

Значительное число докладов (13) было представлено на четырех заседаниях секции "Моделирование в экономической истории". Именно в этой области исторической науки наиболее сильно традиция использования теоретических подходов, создающих возможности для построения моделей. Организатором первого заседания этой секции был известный американский экономический историк, специалист по экономическому развитию СССР в 1920-1930-е гг., Х. Хантер. Среди докладчиков были ученые из США, Канады, Германии, России, Украины. Как показала дискуссия, в центре внимания экономических историков, работающих в русле клиометрики, находятся проблемы анализа переходных процессов и экономических реформ, моделирования альтернатив экономического развития в прошлом, оценки роли различных факторов этого развития. Различные аспекты этих проблем обсуждались в докладах Х. Хантера, Р. Аллена, Я. Ширмера, Ю.П. Бокарева, А.И. Тихонова, С.В. Гребениченко, Д. Филда, Н. Полевого - применительно к экономической истории России, С. Шмидтке и Й. Батена - Германии, Т.Ф. Изместьевой - США.

Два заседания секции "Моделирование в социальной истории" показали, что историческая информатика имеет в этой области два центра тяжести: создание адекватной машиночитаемой версии сложного источника по социальной истории; разработки и применение гибких аналитических средств, способных учесть специфику источника. Эти проблемы обсуждались в докладах И.Ф. Юшина, В.И. Тихонова, И.В. Кузнецова и В.С. Тяжельниковой, в которых анализ данных по социальной истории СССС 1920-х гг. осуществлялся на основе источнико-ориентированного подхода, а также в докладах В. Крозьера (США), П. Тейбенбахера (Австрия) и Б. Эрихсен (Норвегия). Впервые на конференциях AHC была представлена работа по моделированию динамики социальных конфликтов на основе математической теории хаоса, с использованием моделей распространения информации. Авторы (А.Ю. Андреев, Л.И. Бородкин и М.И. Левандовский) попытались показать значительную роль "внутренних" факторов развития стачечного процесса в России в конце XIX - начале XX вв.

Интересной была и работа секции по исторической демографии; организатор - К. Шурер (Англия). Практически все докладчики анализировали микроданные - по истории Нидерландов (Г. Коллентер) и Англии (Дж. Вот) XVIII-XIX вв., Эстонии (Р. Руусалепп), России (Н.М. Арсентьев). Новые результаты по демографической истории России были получены в совместных российско-американском и российско-нидерландском проектах, представленных в докладах С. Хока, С.Г. Кащенко, Ю. Мизиса, В. Канищева, С.Л. Протасова. Работа секции отражала современный уровень исследований с массовыми первичными историко-демографическими данными, хранение и анализ которых требуют использования методов и технологий исторической информатики. 

Организаторам секции, посвященной истории крестьянского хозяйства, О. Боонстра (Нидерланды) и Я. Олдерволлу (Норвегия) удалось привлечь докладчиков, охвативших различные аспекты жизни крестьянского хозяйства в Нидерландах (М. Панхуссен и О. Боонстра), России (Т.Л. Моисеенко, Х. Колле), Норвегии (Я. Олдерволл и А. Солли), Азербайджане (И.Р. Рафи-Заде). Здесь были обсуждены и содержательные, и методические проблемы. Композиция секции дала возможность проводить обсуждение в компаративном аспекте. Так, норвежские участники отметили, что "структура норвежского крестьянского двора не является исключительно западной, а русского - исключительно восточной".

Организатором основной пленарной дискуссии на конференции был специалист по исторической информатике из Нидерландов, Питер Доорн, который в выступлении подчеркнул, что цели данного научного сообщества не должны ограничиваться "компьютерным источниковедением", а должны выходить на аналитический уровень, давать приращение научного знания. Дискуссия, в которой приняли участие И. Кропач (Австрия), Л.В. Милов (МГУ), М. Таллер (ФРГ), Н.Б. Селунская (МГУ), вывела и на актуальные методологические проблемы исторической науки, связанные с соотношением постмодернистских и сциентистских тенденций, нарративистского и квантитативного подходов. Московская конференция и в этом аспекте оказалась одной из наиболее интересных международных встреч, проводившихся в последние годы в Европе.

Дискуссия была продолжена на секции "История, информатика, историческая информатика", где выступили Т. Фрилинг (Израиль) и Д. Гварнери (Италия), сделавшие акцент на необходимости установления большего взаимопонимания между специалистами обеих наук.

Завершая краткий анализ итогов XI Международной конференции AHC, отражающих тенденции развития рассматриваемого направления на середину 90-х годов, следует отметить:

Конференция показала, что историческая информатика прошла стадию становления и находится в процессе дифференциации сложившихся направлений и - в то же время - интеграции различных подходов и национальных школ.

Наиболее заметный вклад в развитие исторической информатики в середине 90-х годов ассоциации AHC в Великобритании, Нидерландах, Скандинавии и СНГ.

Будущее этой междисциплинарной области связано с интеграцией ее прикладной и теоретической компонент, с развитием новых информационных технологий и аналитический методов, с сочетанием компьютерного источниковедения и конкретно-исторических исследований , проводимых с помощью новых методов и технологий, а также с разработками на стыке таких научных направлений, как историческое образование и информатика.
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