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Раздел 1. Введение. Предмет и задачи дисциплины.

Основные теоретические категории дисциплины: теория, философия истории, методология, гносеология, онтология, детерминизм, законы истории, единство истории, цивилизованный подход. Формирование проблем теории истории как научной и учебной дисциплины. Современное состояние теоретических проблем исторической науки. 
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Раздел 2. История как целое.
Характеристика подходов к пониманию истории в целом: история как единство и история как арифметическая сумма цивилизаций. Идея единства мировой истории в развитии научного познания. Многообразие в истории и его соотношение с единством. Неравномерность развития в истории. 
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Раздел 3. Историческая необходимость.
Два варианта понимания необходимости в истории: теологический и светский. Проблема необходимости в развитии познания. Законы истории. Закономерность и случайность в истории, необходимость и свобода воли людей. Вариативность в развитии истории; неприменимость сослагательного наклонения к истории. 
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Раздел 4. Проблема динамики исторического развития.
Варианты динамики исторического развития в философско-исторической мысли античности, средних веков, нового и новейшего времени, идея прогресса и история. Противоречивость прогресса. Прогресс и область культуры и нравственности. 
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Раздел 5. Детерминизм в истории.
Проблема причинности в истории. Концепция идеальных движущих сил. Материальные факторы в истории. Роль географической среды. Психологический фактор в истории. Проблема демографии
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Раздел 6. Принцип историзма.
Становление историзма как принципа научного мышления в развитии познания. Требования принципа историзма: рассматривать научное явление в развитии, в связи с другими, с учётом конкретной исторической ситуации. Антиисторизм в познании. 
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Раздел 7. Язык историка.
Структура языка историка: литературный язык, термины исторических источников, научные исторические понятия. Теория идеальных типов.
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Раздел 8. Проблема смысла и цели истории.

История как целое и проблема её осмысления. Движение истории и проблема её конца. Тенденция к социализации в развитии истории. 
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