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КРИВОПАЛОВА Н.Ю.

ИСТОРИЯ РОССИЙСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ: ВОПРОСЫ МЕТОДОЛОГИИ ИСТОРИКО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ
Историческое исследование предполагает выделение определенной последовательности этапов в ходе его осуществления, одним из которых является историко-библиографическое исследование. Проведенное нами историко-библиографическое исследование по истории российской интеллигенции [1] потребовало для достижения его цели постановки и решения ряда методологических вопросов.
Исходя из системно-аналитического подхода к общей и специальной методологии исторической науки [2, 8-22], к важным вопросам методологии историко-библиографического исследования по истории российской интеллигенции можно отнести следующие вопросы: обоснование научного значения исторической библиографии; определение основного теоретико-методологического направления в исторической науке, в рамках которого проводится исследование; выбор объекта конкретно-исторического исследования; определение предмета историко-библиографического исследования; его цели и научно-познавательные задачи; методика и методы проведения историко-библиографического исследования и метод изложения его результатов [3].
Теоретической основой историко-библиографического исследования является понимание научного значения исторической библиографии как вспомогательной исторической дисциплины [4]. Она призвана выявлять, анализировать, систематизировать и представлять библиографические сведения, необходимые специалистам-историкам для проведения историографических и конкретно-исторических исследований. В этом отношении историческая библиография отличается от общей библиографии, которая решает задачи учета, регистрации и предоставления публикаций пользователю в удобной форме. 

По нашему мнению, историко-библиографическое исследование должно быть необходимым этапом проведения основного исторического исследования, так как оно создает научно-познавательные условия для профессионального проведения историографических и конкретно-исторических исследований, а также исследований в других обществоведческих и гуманитарных научных областях. При этом мы исходим из понимания того, что историко-библиографическое исследование является частью самой исторической науки и решает ее проблемы научными методами, исходя из потребностей самой исторической науки.

В сложившейся практике исследований задачи исторической библиографии решались частично в рамках прикнижных и пристатейных списков литературы, тематических указателей литературы, которые, как правило, имели форму примечаний, научно-справочного аппарата. Не существовала достаточно разработанная структура и форма историко-библиографического исследования как отдельной самостоятельной работы. Кроме того, не в полной мере были решены и методологические вопросы постановки и проведения такого исследования. Осуществленное нами специальное историко-библиографическое исследование по истории российской интеллигенции вызвало необходимость разработки соответствующих разделов его постановочной, аналитической и синтетической части. В связи с этим в строении историко-библиографического исследования было выделено развернутое введение, основная часть и заключение.
Введение историко-библиографического исследования содержит всестороннюю постановку научной проблемы и рассматривает целый ряд методологических вопросов. Первым среди них, на наш взгляд, является определение основного теоретико-методологического направления исторической науки, в рамках которого будет проводится данное исследование, поскольку от решения этого вопроса зависит выбор актуальных для изучения аспектов исторического процесса, а также научное объяснение исследуемого предмета исторического исследования. В нашем историко-библиографическом исследовании в качестве теоретико-методологического направления был избран системно-аналитический подход к пониманию и исследованию исторического процесса. Исходя из этого, выделение объекта, предмета изучения, постановка научной проблемы и ее изучение осуществлялись с позиций системно-аналитического подхода.
Другим важным методологическим вопросом введения является выбор объекта конкретно-исторического исследования, научная и социальная значимость которого определяется избранным теоретико-методологическим направлением. В проведенном нами историко-библиографическом исследовании в качестве объекта изучения была выбрана история российской интеллигенции, которая занимает видное место в отечественной историографии, особенно на современном ее этапе, что связано с осознанием возрастающей социальной роли интеллигенции в развитии российского общества.
Осуществление основного конкретно-исторического исследования предполагает необходимость выявления и систематизации всей совокупности отечественной научной литературы, посвященной данному историческому объекту, поэтому следующим методологическим вопросом является определение предмета историко-библиографического исследования с обоснованием хронологических рамок и уточнением гражданской принадлежности авторов и языка публикаций. Предметом историко-библиографического исследования по истории российской интеллигенции была избрана отечественная научная историческая, социологическая, философская и наиболее значимая научно‑публицистическая литература, изданная на русском языке в РСФСР, СССР и Российской Федерации в 1985‑2004 гг.
Необходимыми методологическими вопросами постановочной части историко-библиографического исследования являются определение цели и научно-познавательных задач исследования. Нам представляется, что цель такого исследования состоит в выявлении и систематизации научных публикаций в соответствии с предметом исследования для создания историко-библиографической основы историографических и конкретно-исторических исследований в данном научном направлении. Определение научно-познавательных задач исходит из цели исследования и их решение должно обеспечивать ее достижение. Так, в историко‑библиографическом исследовании по истории российской интеллигенции постановка научно‑познавательных задач включала следующие положения: выявление специальной научной литературы и литературы по более широким и взаимосвязанным темам; классификация выявленной литературы по историческим дисциплинам (исторической библиографии, теории и методологии истории, источниковедению, историографии, конкретной истории и научной публицистике), по степени отражения в публикациях предмета исследования (специальные исследования, исследования по более широким и взаимосвязанным темам); систематизация теоретико‑методологических исследований по основным аспектам, находившимся в центре внимания исследователей; систематизация специальных конкретно‑исторических исследований по основным периодам истории российской интеллигенции, а также по основным историческим социальным группам (дореволюционная, советская и эмигрантская); проведение анализа количественного соотношения групп выявленной литературы.
Значимым элементом введения историко‑библиографического исследования является характеристика его источниковой базы. Например, в нашем исследовании по истории российской интеллигенции ее составили четыре основные группы библиографических источников: отраслевые периодические библиографические указатели по общественным наукам, электронные база данных ИНИОН РАН и Центральной государственной библиотеки РФ, научно‑справочный аппарат специальных конкретно-исторических исследований и исследований по более широким и взаимосвязанным темам, интернет‑ресурсы, которые включают ряд сайтов научно‑исследовательских и высших учебных заведений, содержащих списки научных работ их сотрудников, в том числе и по истории российской интеллигенции. 
Неотъемлемой частью введения историко-библиографического исследования является описание примененной методики исследования. На наш взгляд, она должна основываться в настоящее время прежде всего на использовании компьютерных технологий систематизации, хранения и предоставления выявленной библиографической информации. Наряду с этим в нашем исследовании была применена методика последовательного просмотра библиографических описаний литературы по основным местам их хранения или систематизированного изложения (каталоги библиотек, библиографические издания, научно‑справочный аппарат исследований), а также поиск по ключевым понятиям и сплошной просмотр литературы, опубликованной в 1985-2004 гг. по истории, социологии, философии в интернет-ресурсах и электронных каталогах библиотек.
Важным методологическим вопросом введения историко-библиографического исследования является раскрытие использованных методов исследования, к которым относится теоретический анализ содержащейся в библиографическом описании информации о предмете исследования, а также последующая классификация и систематизация выявленной библиографии. В историко-библиографическом исследовании по истории российской интеллигенции в начале проводилась классификация выявленной литературы по темам, годам публикации и авторам, а затем – систематизация сформированных групп публикаций по историческим дисциплинам, основным аспектам истории российской интеллигенции, а также по временным периодам и историческим группам российской интеллигенции. В завершении работы был использован метод количественного анализа динамики публикаций за изучаемый период в целом, по основным содержательным разделам, по периодам.
К необходимым методологическим вопросам постановочной части историко-библиографического исследования относится метод изложения результатов исследования. Он должен, по нашему мнению, в ясной и удобной для использования форме представить историку-исследователю библиографическую информацию по предмету исследования. В нашем исследовании этот метод избирался в виде последовательности основных разделов исследования, выделенных по историческим дисциплинам (исторической библиографии, теории и методологии истории, источниковедению, историографии, конкретной истории и научной публицистике), поскольку данный метод изложения позволяет более явно представить развитие публикаций результатов научных исторических исследований и значимости исторических дисциплин для познания истории российской интеллигенции. Основные разделы делятся на подразделы по содержательным аспектам. Внутри разделов и подразделов библиографические описания изданий расположены в хронологическом порядке, что позволяет отразить реальный процесс развития познания в данной области и последовательность научного вклада различных авторов.
Заключение историко-библиографического исследования также играет самостоятельную роль и выполняет определенные методологические функции. В нем делаются окончательные выводы по проведенному анализу выявленной литературы, дается оценка результативности научного и социального значения полученных выводов, а также предлагаются вытекающие перспективные научно-познавательные задачи в этой области научных исследований. Проведенное нами историко-библиографическое исследование по истории российской интеллигенции позволило дать количественную характеристику групп выявленной литературы и представить насколько интенсивно и по каким направлениям велись исследования. В результате, удалось выявить 815 публикаций отечественной научной и научно‑публицистической литературы по истории российской интеллигенции, изданной в СССР, России в 1985‑2004 гг. на русском языке. Из них по исторической библиографии издано 7 публикаций (но лишь 3 специальных); теоретико‑методологических – 104 публ.; историографических – 129 публ.; источниковедческих – 34 публ.; конкретно‑исторических – 503 публ. и научно‑публицистических – 38 публ. Данные убедительно показали, что пик исследовательской активности преимущественно приходился на период 1997‑1999 гг., после чего происходило достаточно быстрое сокращение интереса к истории российской интеллигенции. Для более наглядного представления результаты исследования отражены также в виде таблиц и графиков. В конце работы приводится указатель авторов. 

Опыт проведенной работы показал, что историко-библиографическое исследование может и должно быть отдельным самостоятельным этапом в рамках основного исторического исследования, выполняющим научно-познавательные функции. В ходе его осуществления была разработана структура и форма историко-библиографического исследования, предложено решение ряда важных методологических вопросов постановки и проведения такого исследования, которые, разумеется, не являются окончательными и требуют обсуждения, уточнения, дальнейшей детализации и конкретизации.
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